

为未来支招！徐州发展我献策

“十五五”规划建言献策活动评出45名获奖者

本报讯（记者 王正喜）2025年是“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇布局的关键之年。为广泛凝聚社会共识与智慧，使规划编制更贴近民意、更科学可行，我市于9月23日至10月15日组织开展了“彭城未来·与您共绘”“十五五”规划建言献策活动。

活动启动以来，得到了社会各界的积极响应，广大市民群众、专家学者、企业代表、基层工作者等踊跃参与，围绕城市发展的多个维度提出了大量宝贵且具体的意见建议，展现了全民参与规划、共谋城市发展的浓厚氛围。经过专家评审，共评出规划建言献策一等奖10名、二等奖15名、三等奖20名，总计45名获奖者。

意见和建议既着眼长远战略，也聚焦当下急难愁盼。在产业发展与创新驱动方面，许多建议聚焦“徐州制造”向“徐州智造”转型升级，提出深化人工智能、大数据与传统优势产业的融合；强调培育“链主”企

业、壮大产业集群，特别是巩固工程机械“产业”地位，补强新能源、新材料等新兴产业链条；还有意见关注资本市场发展，呼吁加快企业上市步伐，提升资产证券化水平，以资本动能助推科技创新与产业升级。

在城市建设与区域协同方面，建议高度关注枢纽能级提升，呼吁强化淮海国际陆港功能，构建“公铁水空”多式联运体系，发展枢纽偏好型经济，推动交通优势转化为经济优势。针对主城区与外围区域发展，有观点主张优化产业布局，在主城区外围规划建设新型工业园以强化产业支撑；同时，加强西区、北区的基础设施与商业配套建设，推动城市均衡发展。交通领域，加快地铁线路、快速路网、高速公路的建设与改造成为共同呼声。

在文旅融合与文化发展方面，“楚韵汉风”的城市文化标识获得广泛认同。建议深度挖掘两汉文化资源，打造以汉文化为代表的城市IP；推动“彭城七里”等文脉项目

的深度联动与业态创新，发展沉浸式文旅体验；完善城乡公共文化设施，培育文创产业，让历史文化在现代生活中焕发新生。同时，不少市民关注城市细节与文旅体验优化，如改善景区慢行系统、增设公厕指引标识等。

在民生保障与社会治理方面，建议内容体现出浓厚的人文关怀，包括优化医疗资源布局、推动医养结合、完善养老与殡葬服务体系；增加体育场馆、主题公园、公共绿地等公共休闲空间；缓解停车难、看病预约难、老旧小区改造等具体民生问题；加强生态环境治理，持续推进采煤塌陷区生态修复；关注青年就业、子女托育、职住平衡等痛点问题，营造对青年更友好的发展环境。

下一步，市发改委将对征集到的意见建议进行系统梳理、深入研究与合理吸纳，让人民的期盼充分融入城市发展的宏伟蓝图，共同推动徐州在“十五五”时期迈向更高质量、更具活力、更富魅力的新阶段。

全国残特奥会 徐州选手摘金夺银

本报讯（记者 孙亚妮）12月8日至15日，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（以下简称“残特奥会”）在广东、香港、澳门三地举行。赛场上，24名徐州籍运动员展现出昂扬向上的竞技风采，屡创佳绩。截至12月9日，已斩获3金3银4铜。

12月9日是徐州选手的“丰收日”：田建全在轮椅击剑男子A级个人佩剑比赛中获得金牌；彭政扬与队友携手，夺得乒乓球MD5男子双打金牌；闫硕与队友在乒乓球XD14混合双打中获得银牌；冯彦可获男子个人佩剑B级铜牌；张中强拿下男子F34级标枪铜牌；闫硕与队友搭档获乒乓球MD7男子双打铜牌。

“目前收获了两块金牌、一块银牌，非常激动。接下来还有单打比赛，希望继续发挥好状态，争取更多好成绩。”彭政扬告诉记者，他先后夺得乒乓球TT4-5男子团体金牌、XD10混合双打银牌、MD5男子双打金牌，谈及后续赛程，他信心满满：“接下来的比赛中会再接再厉，赛出风采。”

生态精灵抵徐啦



入冬以来，作为候鸟迁徙通道上的重要“驿站”与越冬地，云龙湖风景名胜区迎来大批越冬候鸟。苍鹭、银鸥、秋沙鸭、白骨顶鸡等数十种“生态精灵”陆续抵达，在此栖息觅食，勾勒出一幅自然和谐、生机盎然的冬日画卷。据悉，每年11月至次年3月是云龙湖观赏越冬候鸟的最佳时节。随着气温持续走低，还将有更多候鸟飞临此地。市民和游客可前往指定观鸟点，邂逅这场冬日里的生态盛宴。

本报记者 刘冰 摄

推动经济实现质的有效提升和量的合理增长

（上接02版）

努力为人民群众多办实事

会议指出，坚持民生为大，努力为人民群众多办实事。

“稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业”“增加普通高中学位供给和优质高校本科招生”“优化药品集中采购”“实施康复护理扩容提升工程”……会议多项部署聚焦人民群众急难愁盼，惠及民生。

“民生工作，关键在一个‘实’字。”国务院发展研究中心研究员赵峰说，一系列部署涵盖就业、教育、医疗等方面，凸显以人民为中心的发展思想，将进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

中国人民大学重阳金融研究院副研究员丁壮说，落实落细各项部署，要加快补齐民生保障的短板弱项，不断把改革发展成果转化为人民生活品质，增加政府资金用于民生保障支出，提高民生类政府投资比重，鼓励社会力量参与民生服务供给。

临近岁末，回家安心过年是人民群众实实在在的期盼。会议要求，要做好岁末年初重要民生商品保供工作，关心困难群众生产生活，坚决防范遏制重特大事故发生。

赵峰表示，把更多的资源“投资于人”，扎实做好各项民生工作，用心用情增进民生福祉，将不断满

足人民日益增长的美好生活需要，实现经济发展和民生改善的良性循环。

积极稳妥化解重点领域风险

会议指出，“坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险”，强调“着力稳定房地产市场”“积极有序化解地方政府债务风险”。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员刘琳表示，当前房地产行业处于调整和结构重塑的关键期。会议对明年房地产工作作出明确部署，提出“因城施策控增量、去库存、优供给”“鼓励收购存量商品房重点用于保障性住房”“深化住房公积金制度改革”“有序推动‘好房子’建设”等举措，坚持长短结合、标本兼治。这将有助于促进房地产行业实现平稳健康运行，加快构建房地产发展新模式，进一步推动房地产高质量发展。

会议要求，积极有序化解地方政府债务风险，督促各地主动化债，不得违规新增隐性债务。

杨志勇说，各地要全面贯彻落实会议要求，坚决遏制地方新增隐性债务，落实好一揽子化债计划，加快建设与高质量发展相适应的政府债务管理体制。在化解债务风险的实践中，坚持多措并举，厘清各方责任，积极推进地方融资平台出清，更好推动地方经济发展。

加强党对经济工作的全面领导 树立和践行正确政绩观

会议强调，要加强党对经济工作的全面领导，形成统一意志和强大合力。要坚持党中央集中统一领导，各地区各部门结合实际、因地制宜，全面落实党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜表示，结合实际、因地制宜做好经济工作，既要坚持全国“一盘棋”，确保党中央决策部署落地见效，又要立足自身产业基础和发展阶段主动谋划。各地应找准定位、精准规划，提前布局明年乃至“十五五”时期的发展重点，以地方层面的有效突破为全国发展大局增添动力、贡献力量。

会议强调，要树立和践行正确政绩观，坚持为人民出政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事，完善差异化考核评价体系。

张晓兰表示，树立和践行正确政绩观，要把为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。要从实际出发，加强调查研究、科学论证，精准设置关键性、引领性指标，完善分级分类考核，避免同质化竞争和短视行为，不折不扣把党中央各项决策部署落到实处。（新华社北京12月11日电）